

# “老”戏曲要创意适应新观众

□王立雪(本报)

近日,国务院办公厅印发了《关于支持戏曲传承发展的若干政策》,部署进一步加强政策支持,振兴我国戏曲艺术。

戏曲是一种传统的艺术表演形式,比电影、电视要早几千年,深受群众欢迎。上了岁数的人几乎没有一个人没看过戏或不喜欢看戏的,他们甚至还能随口唱出几句脍炙

人口的戏词来。但近年来,随着电视、网络等媒体的普及以及“环境”的变化,戏曲市场越来越不景气,演员生存也越来越困难。为了养家糊口,他们有的甚至自建团队,到处走穴。

千百年来传播文明,传播教化的传统艺术不能走入困境,这个群众喜闻乐见的艺术形式还要发扬光大。这一点国家看到了,也认识到了。国务院办公厅日前印发的《政策》就指出,戏曲具有悠久的历史、独特的魅力和深厚的群众基础,是表现和传承中华优秀传统文化的重要载体。要坚持“二为”方

向、“双百”方针,以人民为中心的创作导向,以社会主义核心价值观为引领,坚持扬弃继承,转化创新,保护、传承与发展并重,更好地发挥戏曲艺术在建设中华民族精神家园中的独特作用。这段话讲述了戏曲的作用。那么,有哪七大举措来振兴戏曲呢?一是加强戏曲保护与传承,二是支持戏曲剧本创作,三是支持戏曲演出,四是改善戏曲生产条件,五是支持戏曲艺术表演团体发展,六是完善戏曲人才培养和保障机制,七是加大戏曲普及和宣传。这七条明确了支持戏曲传承发展的主要措施。

除了国家政策支持外,戏曲本身也要加强改革与创新。戏曲艺术在保持和发扬民族传统的艺术特色的同时,更要不断适应新时代、新观众的需要。有的戏曲节奏慢,表演、剧本、音乐都应加快;有的情节单一平淡,艺术必须关注人生,让情节波澜起伏;有的题材陈旧,王侯将相、才子佳人老一套……这些都需要创作和演职人员共同努力,推陈出新,让戏曲中优秀的东西活起来、传下去,形成出精品、出名家的良好环境,形成全社会重视戏曲,关心支持戏曲艺术发展的生动局面。

## 网言个论

## 爱国并没有违法的豁免权

□魏英杰

自称因网上爱国言论而与人争执、“约架”,被人殴打的威海青年侯聚森,24日被警方处以行政拘留10日的处罚。随后,侯某父子接受媒体采访,侯本人表示不是“约架”,其父则称“人家打上门来了,咱们还不能还击吗”。

从具体行为来看,这就是一桩普通的治安案件,本无太多歧义。双方无论因为什么原因而发生打架斗殴行为,既然触犯《治安管理处罚法》,就应受到法律处罚。这件事情因为“爱国”二字而闹得沸沸扬扬,引起广泛关注和争议,或表明有些人对何为爱国,何为公民行为规范,仍缺乏明晰的概念。

很简单,一个人不能自认为爱国而去殴打另一个人,另一个人也不能因为被一个自称爱国的人打了,就被视为不爱国的人。比如说,以侯聚森在网上不堪入目的粗暴言论,在他人看来,或许根本不配谈爱国。爱国不爱国,在这时候只是一种个人情感,互相打架斗殴,则属于公共治安范畴。一码事归一码事,不能混为一谈。这且不谈,一个人爱不爱国,自己说了不一定算,而应符合爱国的定义,或者诉诸公论,否则可能出现对爱国主义的滥用。

更重要的是,法治是现代中国的核心价值,一个人如果真的爱国,更不能因此为所欲为,乃至于触犯法律。爱国并没有违法的豁免权。哪怕目标崇高,也不能遮蔽行为的非法。如果一个人爱国,更应成为遵纪守法的典范,而不是成为违法乱纪的“标兵”。一个行为恶劣、言论粗鄙的人,很难让人将其与爱国联系在一起。否则,这将对那些真正的爱国者构成一种侮辱。

侯聚森因触犯法规被处以行政拘留,可说是一件好事。由于他尚未成年18岁,对其行政拘留不执行。但从这件事中,他应吸取教训,不要再把时间浪费在网上厮混,而应认真攻读学业。对于侯父,也不必为儿子鸣冤抱屈。

爱国不是一剂兴奋剂,更不是一道“免责金牌”。这件事或许还能够让更多所谓“爱国青年”明白,爱国首先是要履行公民义务与责任,而不是攻击诋毁其他公民“意识形态”的武器。法律面前人人平等,犯法者远远必“抓”,哪怕嘴上挂着“爱国”二字,切莫心存侥幸!

## 微言大义

◎作家陈岚:“舔屏”这个词终于流行。我很小的时候,有一次看法制新闻杂志,看到里面讲严打历史,一妻子举报丈夫耍流氓,说电视(那会儿刚有电视没几年)里有女星出来唱歌时,她丈夫扑上去对屏幕狂吻……经举报,严打中被判刑。当时整个人都不好了,脑补一个人和一个电视屏。而今,怪怪怪,释然。

◎小野妹子学吐槽:世上有三种交流障碍:一是真心只能活在自己的世界,无法与人沟通;二是兴趣相投就能聊起来,可频道不同就完全不知怎么相处;三则是能扮演一个“不怕生、友善、社交能力ok”的角色,但实际上本人要消耗巨大的能量……第三种人永远不会被认为“交流障碍”,透支了低落了还会被说成闹情绪,实际最惨。

## 画里有话



勾犇/图

## 石块堵门

□京文

据报道,25日,郑州某小学被两大堆石块堵住校门口,该校18日曾被人用恶臭生活垃圾堵门。多位知情人称,系附近居民的孩子在参加该校的考试时没有通过,没能进入该校就读,家长报复性为之。

## 点点评

**新闻:**填报志愿时,考生和家长总是觉得录取分数线高的大学好,录取分数线高的专业好。选择大学和专业变成了买涨不买跌。至于大学和专业到底好在哪里,似乎也没有多少人真正关心。但其实,录取分数线是可以被“玩”高的。(7月27日《中国青年报》)

点点评:越看越像股市。

**新闻:**在不少企事业单位中,按规定休假会被视为“偷懒”、“事业心不强”,很多人想休假却不敢休。据国家统计局公布的报告,42.4%的职工“不休或未休完带薪休假”的原因是“担心休假影响前途”。也有人害怕影响收入不愿休假。(7月27日《人民日报》)

点点评:只好“五加二、白加黑”。

**新闻:**中国铁路总公司26日发布通知,全国各高铁站即日起将不再向乘坐动车组列车的旅客提供免费矿泉水,旅客饮用水改由车站、列车提供,上海火车站、虹桥火车站均已贴出公告。(7月27日《新闻晨报》)

点点评:有人早喝饱了。

**新闻:**近日,南京的朱女士去办理公交卡(金陵通记名卡)退卡,却被告知要扣掉每月1元的磨损费,30元押金因此打了水漂。朱女士之前也在北京退过公交卡,但是没有被收取过所谓的“磨损费”。(7月27日中新网)

点点评:蚊子再小也是肉。

**新闻:**作为世界肥胖人口数量数一数

二的国家,墨西哥在应对肥胖问题方面频频出招,其中之一就是首都墨西哥城地铁日前推出的深蹲10次换车票活动。2013年11月,俄罗斯莫斯科地铁就曾推出两分钟做30个深蹲起赠地铁票的活动。(7月25日新华网)

点点评:难度大大降低。

**新闻:**这几年,随着煤炭价格的下跌,一大批煤老板开始逐渐淡出人们的视野。从去年7月开始的A股新一轮牛市,也让不少煤老板看到了另一种赚钱的机会。但在讲究专业知识的股市,煤老板们光有胆识显然不够。(7月27日《华商报》)

点点评:股市比老板还任性。

## 百姓说话

## 家长别总纠结“别人家的孩子”

□李艳

自从儿子上了初中以后,我的心也随着他的成绩跌宕起伏,总是感觉,和“别人家的孩子”相比,儿子学习不够刻苦,性格不够开朗,参与校园活动的积极性不够高等等,这些问题经常困扰着我,直到那次开家长会。

家长会例行内容结束后,我和一些家长簇拥在班主任身旁,急于了解孩子在校的表现。一位家长与老师的对话吸引了

我,这位家长说女儿总是沉不下心来学习,老师回答说:“你女儿太好动了,班级里一有动静第一个就能影响到她。所以,我专门把某某安排和她坐同桌,人家这次月考成绩很好,学习也很认真,希望能影响一下你女儿……”那位家长带着满脸羡慕地神情说:“‘别人家的孩子’怎么那么好啊!”老师夸赞的正是我家儿子。我心里一惊:原来在别人眼里,儿子也是那个学习踏实认真、品学兼优,具备很多优点的“别人家的孩子”。

毫无疑问,每位家长都希望自己的孩子更优秀、更出色,“别人家的孩子”代表

的似乎就是一种完美,一种理想。其实,我们常说的“别人家的孩子”聪明、懂礼貌、活泼开朗、学习刻苦等诸多特性都是某个孩子身上的优点,而他们的弱点我们却主观地忽略不计了。用这些优点做参照物,来对比自己的孩子最不擅长的,甚至是最欠缺的地方,越比家长越生气,越比孩子越自卑,越比家庭氛围越差。换位思考一下,假如孩子要求父母像“别人家的”爸爸妈妈那样高富帅、白富美,父母又作何感想?

作为家长,何不换位,把自家孩子看作是“别人家的孩子”,多看看长处,多挖掘“闪光点”,为孩子插上自信的翅膀?

## 希望短信的天空多一些“蓝天白云”

□戴忠群

时下,短信以快捷、方便、省时、省钱而被广大消费者认可,不少“一句话的事”编条短信就解决了。然而,无处不在的“垃圾短信”也趁机而入,铺天盖地,让人“防不胜防”。由于垃圾短信泛滥,不少人干脆不看

短信,有时还因此错过了重要信息。再者,手机存储空间有限,垃圾短信占了“地盘”,就会导致真正有用的短信无法接收,真是让人头疼。

近日,一位朋友说,他爱人外出办事,遇到突发状况,不便打电话,就用手机给他发了条短信。由于他对手机里满满的垃圾短信早已烦透了,也不经常查看短信,结果就没有看到这条紧急的信息,差点误了大事。

由此看来,买手机,收发信息,图的就是实用方便,亲朋好友间相互祝福问候,报个平安,有事说事,这才是真正用途。

可现如今那些不需要的信息,像什么“疯转”啦、“当心”啦、“警惕”啦、“吓人”啦之类的,一条条短信真是强人所难地硬塞给人们,让你看也得看,不想看也得看。多么希望短信的天空能多一些“蓝天白云”,少一些“乌云滚滚”。